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У Вы да вец кім до ме «Звяз-
да» ўба чы ла свет кні га зна-
ка мі та га паэ та і пра за іка 
Вік та ра ШНІ ПА «Ва сіль ко-
вы мёд». Ра зам са бра ны 
паэ тыч ныя тво ры, якія на пі-
са ны на пра ця гу амаль паў-
ве ка вой лі та ра тур най дзей-
нас ці та ле на ві та га май стра 

бе ла рус кай паэ зіі.

«Ёсць на Ва ло жын шчы не вёс-

ка Пу га чы, / Дзе рэ чы шчы сця жын 

не за рас лі ў лу гах, / У ага род чы-

ках кра су юць ка са чы, / Бус лы / на 

за хад / сон ца ко цяць па ду бах. / У 

сэр цах ёсць так са ма вёс ка Пу га-

чы, / Та му сця жы ны не губ ля юц ца 

ў лу гах, / У ага род чы ках кра су-

юць ка са чы, / Бус лы / на за хад / 

сон ца ко цяць па ду бах»... Верш 

гэ ты — як пры ві тан не з 1980-х га-

доў. На пі са ны 29 кра са ві ка 1980 

го да... Мно гія ста рон кі вы бра най 

паэ зіі з кні гі «Ва сіль ко вы мёд» — 

вер шы пра род ную вёс ку, пра 

род ную Ва ло жын скую ста рон-

ку, пра баць коў. Вік тар Шніп па 

ду ху, твор ча му мен та лі тэ ту, за-

ста ю чы ся, не су мнен на, паэ там 

ары гі наль ным, — мас так сло ва, 

які вель мі бліз кі на род на му паэ-

ту Бе ла ру сі Ры го ру БА РА ДУ ЛІ НУ. 

Ва ўся кім ра зе, та кое склад ваец-

ца ўра жан не, ка лі чы та еш мно-

гія шчым лі выя, пра ніз лі выя рад кі 

пра Баць каў шчы ну, пра род ных 

твор цам лю дзей. «Пла ча ма ці», 

«Да ро га да ма ці», паэ тыч ны 

цыкл «Ха та», у якім Вік тар Шніп 

«рас шыф роў вае» сваё ўлас нае 

ба чан не тых «аб' ек таў», якія бо-

сы мі на га мі з дзя цін ства прой дзе-

ныя, ру ка мі па кра та ныя, ва чы ма 

пры ня тыя ў сэр ца, у ду шу... «Ха-

та» — гэ та «Пад му рак», «Сце-

ны», «Дзве ры», «Вок ны», «Стра-

ха», «Га ры шча», «Ко мін», «Пад-

ло га», «Столь», «Печ», «Па рог», 

«Сен цы», «Га нак». Чы та ю чы та кія 

«парт рэ ты жыц ця», не ўпры кмет 

вяр та еш ся да род най ха ты, род-

на га баць коў ска га па ро га, вяр та-

еш ся па мяц цю ў ра ней шыя га ды, 

у ат мас фе ру, якая ця бе вы хоў ва-

ла, пес та ва ла, якая фар мі ра ва ла 

ця бе як асо бу.

Паэ зія Вік та ра Шні па — той 

тры ва лы вост раў пры цяг нен ня 

да вёс кі, вост раў фі ла соф ска га 

асэн са ван ня вяс ко ва га жыц ця як 

эпі цэнт ра, па збаў ля ю чы ся яко-

га, мы спак ва ля, а ча сам і вель мі 

хут ка, шмат што страч ва ем. Дык, 

мо жа быць, па кі нем хоць бы ў па-

мя ці гэ ты род ны «вост раў вяс ко-

вас ці»?..

На быць кні гу Вік та ра Шні па 

«Ва сіль ко вы мёд» мож на ў мін-

скай кні гар ні «Ака дэмк ні га» па 

ад ра се: Мінск, пра спект Не за-

леж нас ці, дом 72.

Сяр гей ШЫЧ КО.

На він кі ад «Ака дэмк ні гі»На він кі ад «Ака дэмк ні гі»

«У сэр цах ёсць так са ма вёс ка...»

Са юз ная ра шу часць — 2022Са юз ная ра шу часць — 2022

СТАРТ ДА ДЗЕ НЫ!
Пад час пер ша га дня су мес на га бе ла рус ка-ра сій ска га ву чэн ня 

ма неў ры ад на ча со ва ад бы ва лі ся на роз ных участ ках мяс цо вас ці
Свой пра цоў ны дзень мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі ге не рал-лей тэ нант 

Вік тар ХРЭ НІН учо ра пра вёў на ка манд ным пунк це шта ба кі раў ніц тва 

ву чэн нем. У хо дзе па езд кі кі раў нік аба рон на га ве дам ства ўзна га ро-

дзіў вай скоў цаў Бе ла ру сі і Ра сіі, якія па ка за лі доб рыя вы ні кі пад час 

пер ша га эта пу пра вер кі Сіл рэ ага ван ня Са юз най дзяр жа вы.

На па лі го не «Брэсц кі» ву чэб на-ба я выя за да чы вы кон ва лі раз вед чы кі. 

Вай скоў цы ажыц ця ві лі по шук ра ё наў не за кон ных уз бро е ных фар мі ра ван-

няў, які скон чыў ся ўмоў ным зні шчэн нем пра ціў ні ка. Ад но з дэ сант на-штур-

ма вых пад раз дзя лен няў 38-й асоб най гвар дзей скай дэ сант на-штур ма вой 

бры га ды пра вя ло рот нае так тыч нае ву чэн не з ба я вой страль бой.

На ўчаст ку мяс цо вас ці «Лу ні нец» на ба я вым дзя жур стве зна хо дзі лі ся 

спе цы я ліс ты су праць па вет ра най аба ро ны. Зе ніт на-ра кет ныя пад раз дзя лен-

ні ад бі лі адзі ноч ныя і гру па выя ўда ры срод каў па вет ра на га на па дзен ня пра-

ціў ні ка. Штур ма вая авія цыя пе ра ха пі ла па вет ра ныя цэ лі ўмоў на га во ра га.

Тым ча сам на па лі го не «Гож скі» і на ўчаст ку мяс цо вас ці «Лі да» вай скоў цы 

ад пра цоў ва лі вя дзен не аба рон ча га бою пад раз дзя лен ня мі ме ха ні за ва най бры-

га ды Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі, а так са ма пры крыц цё вой скаў ад уда раў срод каў 
па вет ра на га на па дзен ня пра ціў ні ка. А на ўчаст ку мяс цо вас ці «Ба ра на ві чы» 
ўдзель ні кі ву чэн ня ад бі лі ўда ры срод каў па вет ра на га на па дзен ня пра ціў ні ка. 
У рэйд ад пра ві лі ся пад раз дзя лен ні мар ской пя хо ты Уз бро е ных Сіл Ра сіі.

Акра мя та го, у пер шы дзень ву чэн ня «Са юз ная ра шу часць — 2022» ву-

чэб на-ба я выя за да чы бы лі ад пра ца ва ны на ўчаст ках мяс цо вас ці «Мар' і на 

Гор ка», «Асі по ві чы», «Пінск», «Па лес кі», «Ма зыр», «Рэ чы ца», «Го мель».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та «Ва яр».

Та кі пункт гле джан ня ві-

цэ-прэм' ер вы ка заў на па-

ся джэн ні пад агуль няль най 

ка ле гіі Мі ніс тэр ства куль ту-

ры, пе рад ае ка рэс пан дэнт 

Бел ТА.

«Га во ра чы аб пра вя дзен ні 

Го да гіс та рыч най па мя ці, нель-

га не за кра нуць ра бо ту му зей-

ных уста ноў як за ха валь ні каў і 

пра вад ні коў на шай гіс та рыч най 

спад чы ны. Не вы пад ко ва ж у пра-

ект Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь уклю ча ны нор мы аб за-

бес пя чэн ні дзяр жа вай за ха ван ня 

гіс та рыч най праў ды і па мя ці аб 

ге ра іч ным подз ві гу бе ла рус ка га 

на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны», — ад зна чыў Ігар 

Пет ры шэн ка. Па вод ле яго слоў, 

ця пер, ка лі ро бяц ца спро бы пе-

ра піс ван ня гіс то рыі, ска жэн ня і 

за моўч ван ня асоб ных эпі зо даў 

той вя лі кай вай ны, гэ та нор ма 

жыц цё ва не аб ход на. «Мы па він-

ны за ха ваць гіс та рыч ную праў ду 

і да нес ці яе да на шчад каў. Та-

кая за да ча па стаў ле на кі раў ні-

ком дзяр жа вы, і ў яе рэа лі за цыю 

па він ны ўклю чыц ца ўсе на шы 

му зей ныя ўста но вы, па чы на ю-

чы ад вя ду чых і за кан чва ю чы 

школь ны мі», — ска заў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра.

Ён да даў, што му зеі па він ны 

не прос та ўдзель ні чаць у ме ра-

пры ем ствах Го да гіс та рыч най 

па мя ці, але і ў су пра цоў ніц тве з 

На цы я наль най ака дэ мі яй на вук 

аду коў ваць жы ха роў кра і ны.

«Гіс то рыя краю, гіс то рыя ства-

рэн ня ар га ні за цый і ве дам стваў, 

уклад вя до мых зем ля коў — уся 

ін фар ма цыя аб ма лой ра дзі ме, 

якая збі ра ец ца і за хоў ва ец ца 

рэ гі я наль ны мі му зея мі, так са ма 

па він на быць уклю ча на ў эк скур-

сій ныя пра гра мы, па зна валь ныя 

і ін шыя раз на стай ныя пра ек ты 

су мес на з уста но ва мі аду ка цыі і 

роз ны мі ар га ні за цы я мі», — рас-

тлу ма чыў на мес нік прэм' ер-мі-

ніст ра.

Ігар Пет ры шэн ка лі чыць, што 

бе ла рус кім му зе ям не аб ход на 

іс ці ў на гу з ча сам і раз ві ваць 

но выя фор мы ра бо ты. Не менш 

важ на, на дум ку на мес ні ка кі-

раў ні ка ўра да, раз ві ваць мар ке-

тын га выя стра тэ гіі, якія да дуць 

маг чы масць пры цяг нуць на вед-

валь ні каў.

«Не трэ ба за бы ваць і аб ін-

тэр ак тыў ных вы стаў ках у са міх 

му зе ях. Кож най уста но ве не аб-

ход на вы бу доў ван не мар ке тын га-

вай стра тэ гіі. Ад гэ та га за ле жыць 

за ха ван не ці ка вас ці на вед валь-

ні каў і эфек тыў насць да ня сен ня 

ве даў і ін фар ма цыі», — ска заў 

Ігар Пет ры шэн ка.

«У Год гіс та рыч най па мя ці хо-

чац ца ад зна чыць най важ ней шую 

для сфе ры куль ту ры тэ му ахо вы 

гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. 

Гіс то ры ка-куль тур ная спад чы на 

як кан цэнт ра цыя і ад люст ра ван-

не гіс та рыч най па мя ці з'яў ля ец ца 

ас но вай фар мі ра ван ня са ма свя-

до мас ці бе ла ру саў і да зва ляе 

за бяс пе чыць пе ра ем насць ду-

хоў ных каш тоў нас цяў. На ад наў-

лен не гіс то ры ка-куль тур ных каш-

тоў нас цяў што год вы дзя ля юц ца 

срод кі з фон ду Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь па пад трым цы 

куль ту ры і мас тац тва і ў рам ках 

Дзяр жаў най ін вес ты цый най пра-

гра мы. Так са ма вы дзя ля юц ца 

срод кі на ка пі таль ныя і бя гу чыя 

ра мон ты», — ска заў І. Пет ры-

шэн ка.

Ён за зна чыў, што Мі ніс тэр ству 

куль ту ры ў су пра цоў ніц тве з абл-

вы кан ка ма мі не аб ход на вы зна-

чыць фронт ра бот на тых аб' ек -

тах, ад наў лен не якіх па тра буе са-

мых тэр мі но вых ра шэн няў.

«Лі чу, што Мі ніс тэр ству куль-

ту ры ра зам з абл вы кан ка ма мі 

не аб ход на яшчэ раз пра вес ці 

рэ ві зію гэ тых аб' ек таў, вы зна-

чыць аб' ёмы, ві ды ра бот і кры-

ні цы фі нан са ван ня на аб' ек тах, 

якія па тра бу юць пры няц ця не ад-

клад ных мер. Вы зна чы це аб' ек-

ты, да ад наў лен ня якіх мы мо жам 

пры цяг нуць ін вес та раў, пры май-

це ін шыя ме ры. Я лі чу, што ў Год 

гіс та рыч най па мя ці як ні ко лі ак-

ту аль на вы пра ца ваць сіс тэм ныя 

ра шэн ні, што да зво ляць за ха ваць 

на шу гіс та рыч ную спад чы ну і 

цал кам вы ка рыс таць па тэн цы ял 

аб' ек таў», — пад крэс ліў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра.

Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:

«Бе ла ру сам не аб ход на 
за ха ваць гіс та рыч ную праў ду 
і да нес ці яе да на шчад каў»

Згод на з да ку мен там, у 

най блі жэй шы час дэ ма бі-

лі зу юц ца вай скоў цы тэр мі-

но вай вай ско вай служ бы, 

а так са ма рэ зер віс ты, якія 

ад слу жы лі ў ар міі па трэб ныя 

тэр мі ны.

Акра мя та го, у лю тым — маі 

гэ та га го да на тэр мі но вую вай-

ско вую служ бу, а так са ма на 

служ бу ў рэ зер ве бу дуць пры-

зва ны ма ла дыя лю дзі, якім да 

дня пры зы ву споў ніц ца 18 га-

доў і якія не ма юць пра ва на 

ад тэр мі ноў ку. Так са ма вай ско-

вую служ бу змо гуць прай сці 

сту дэн ты пер шых кур саў ВНУ 

сель ска гас па дар ча га про фі лю. 

Ужо дру гі год за пар бу ду чыя 

аг ра рыі атры ма лі маг чы масць 

вы ка наць свой во ін скі аба вя-

зак пад час лет ніх ка ні ку лаў тры 

га ды за пар. Та кім чы нам, яшчэ 

пад час на ву чан ня ма ла дыя лю-

дзі за кры юць сваё пы тан не з 

ар мі яй.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Ар міяАр мія

Слу жыць — га на ро вая мі сія
Прэ зі дэнт пад пі саў Указ «Аб зваль нен ні ў за пас і пры зы ве 

на тэр мі но вую ва ен ную служ бу, служ бу ў рэ зер ве»

Блізкая ўладаБлізкая ўлада

ВЫ КАН КА МЫ НА СУ ВЯ ЗІ
Прак ты ка пра вя дзен ня пра мых лі ній рэ гі я наль най вер ты кал лю 

пра цяг ва ец ца. Ка лі ў вас ёсць пы тан ні або праб ле мы, якія па тра-

бу юць умя шан ня ор га наў ула ды, тэ ле фа нуй це.

Тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 12 лю та га, з 9.00 да 12.00 пра вя дуць:

• на мес нік стар шы ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ге надзь Іо сі фа віч 

БА РЫ СЮК. Тэл. 8 016 221 31 21;

• кі раў нік спраў Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк сандр Ула дзі мі ра віч 

СЫ СО ЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

• на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Аляк санд-

ра віч ПРЫ ВА ЛАЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;

• на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Іо сі фа віч 

ДЗЯШ КО. Тэл. 8 015 273 56 44;

• кі раў нік спраў Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай Ле а ні да віч ДЗЯД-

КОЎ. Тэл. 8 022 250 18 69;

• на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сандр Ула дзі мі ра віч 

КРУ ЧА НАЎ. Тэл. 8 017 500 41 60;

• пер шы на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Дзміт рый Мі хай-

ла віч МІ КУ ЛЁ НАК. Тэл. 8 017 222 44 44.


